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Cu mai mult timp în urmă erau semnalate de pe platoul Observator al 
Măgurii Şimleului câteva fragmente ceramice mărunte, din vase modelate la 
roata înceată şi ornamentate cu pieptenele. Datarea propusă, deşi nesigură, 
viza secolele 7-8 1 • 

Cercetările efectuate în ultima vreme au evidenţiat reamenajarea 
fortificaţiei preistorice (hallstattiană) şi dacice de aici în epoca medievală 
timpurie2

• Ceramica aparţinând ultimei perioade (foarte puţină şi fragmentară), 
recoltată în campania de săpături 1995, ar putea fi datată cel mai devreme în 
sec. 9-1 O. Unele dintre fragmente orientează mai degrabă spre o etapă 
ulterioară (sec. 11-12). 

Un interes aparte prezintă un fragment dintr-o brăţară de bronz cu capetele 
îngroşate, turnată, ruptă din vechime (fig. I; diametrul probabil: 6-7 cm; diametrul 
capătului trompetiform, cu secţiune uşor ovală: 1, 1 X 1 cm), descoperită în anul 
1994. Corpul piesei se subţiază în mod accentuat spre mijloc (aici grosimea ei 
este de doar 0,2 cm), porţiune în care secţiunea devine semicirculară. Capătul 
păstrat este ornamentat - într-o execuţie foarte fină - cu câte două linii perlate, 
paralele, la distanţă de 0,2 cm între ele. "Perlele" sunt foarte mici, ovale, dispuse 
oblic şi alăturate, încât aspectul este cel al nodozităţilor unei sfori. Liniile perlate 
sunt vag reliefate şi plasate într-un câmp uşor adâncit, abia perceptibil; ele nu 
înconjoară întreg diametrul capătului, ci doar jumătatea sa exterioară. Deşi starea 
de conservare este foarte bună, fragmentul de brăţară prezintă urme clare de 
uzură, de unde am putea înţelege că a fost purtată mai multă vreme. Ea a fost 

1 Matei 1979, nr. 9/c, p. 485; pi. XII/1-3. 
'Bejinariu, Pop 1995. Până în prezent, începând cu anul 1994, situl a fost sondat prin 6 secţiuni şi 2 casete 

totalizând 721 mp. Elementele de fortificaţie medievale se află amplasate la 150 m nord de cota maximă a 
Măgurii Şimleului închizând cca. 3 - 4 ha din sectorul cel mai înalt al mai vechilor amenajări preistorice. 
De altfel ''valul "şi şanţul medieval au fost amenajate între două elemente de fortificaţie dacice. 
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găsită în zona palisadei medievale timpurii (fig. 2)J. Deocamdată cel puţin, datele 
disponibile nu permit o abordare în termeni clari a problemei datării începutului 
fortificaţiei medievale timpurii de aici. 

Brăţara de la Şimleu este aproape identică piesei transilvănene, 
confecţionată din argint masiv, descoperită întâmplător în secolul trecut la Şura 
Mare; în cazul acesteia liniile perlate sunt ceva mai reliefate şi sunt dispuse în 
grupe de câte două4 • Acelaşi lucru se poate spune şi despre perechea (de asemenea 
confecţionate din argint masiv) descoperită într-o zonă foarte apropiată, la Rupea, 
exemplarele de aici fiind identice până la amănunte unei perechi de brăţări de la 
Konigswalde5 . Pe capetele lor apar aceleaşi linii perlate, câte una dispusă izolat 
spre extremităţi, urmată de câte două linii duble. În plus, apar pe acestea şi 
"ştampile" mici romboidale, dispuse în tablă de şah6 . Cu toate că astfel de podoabe 
apar şi în mediul avar, K. Horedt le-a legat de grupurile de slavi stabilite deja în 
Transilvania şi le-a datat în a doua jumătate a sec. 77

• 

Majoritatea brăţărilor de acest fel au fost descoperite în morminte şi se 
pare că au fost purtate perechi, de către femei. Pentru secolele 6-7, O. Kleemann 
a delimitat o grupă din zona renano-dunăreană, reprezentată mai ales prin piese 
de bronz, cu mijlocul subţiat şi o lungime mai mare a capetelor trompetiforme 
(sau asemănătoare unor măciuci), majoritatea fiind neornamentate. A sesizat 
faptul că în Germania sudică şi mai ales în Tirol şi vestul Ungariei există o vari
antă aparte, caracterizată prin exemplare pe ale căror capete apar şiruri de linii 
perlate. Deşi crede că delimitări cronologice mai fine pe parcursul secolelor 6-7 
nu se pot face (în general pentru aceste brăţări), consideră că varianta menţionată 
poate fi datată, totuşi, în sec. 7 şi începutul sec. următor8 • 

Şi U. Koch remarcase faptul că piesele masive din argint apar doar în cele 
mai vechi morminte din epoca merovingiană9 • Z. Cilinska considera că, în gen
eral, brăţările cu capete îngroşate sunt caracteristice bazinului carpatic, 
reprezentând cu precădere prima jumătate a sec. 7 10

. 

'Brăţara a fost descoperită în pământul de aruncătură în spatele unnelor fortificaţiei medievale în primul 
strat excavat, reprezentând humusul şi totodată nivelul medieval (de la -0,0 la -0,2 m) în dreptul m 
142-143 ai secţiunii magistrale Sl/1994, campania 1995. În acest sector au fost surprinse urme de 
grinzi masive semiîngropate ce ţin de structura de lemn a fortificaţiei medievale (fig.2/3). 

• Horedt I 95R, nr. 18, p. 103-104; fig. 13/1 O, p. 75. 
1 Kleemann 1951, pi. XXI/3. 
6 Horedt 1958, nr. 13, p. I 02; fig. 13/13, 14, p. 75. Pe desenul lui Hampei, una dintre aceste brăţări are 

spre extremitatea capătului trompetiform o linie perlată dublă, exact ca în cazul piesei de la Şura Mare 
(Hampei 1905, II, fig. de la p. 345). 

7 Horedt I 958, p. 81. 
• Kleemann 1951, p. 121-123. 
9 Koch 1968, p. 48-49. 
1° Cilinska 1975, p. 83. 
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Originea acestor podoabe nu este suficient clarificată, oricum cele mai 
vechi exemplare sunt din metal preţios şi par să fi apărut în mediul germanic 
nord-pontic; brăţările de bronz cu capetele îngroşate sunt răspăndite în sec. 5-7 
pe un spaţiu larg între Rin şi Nipru 11

• Indiferent de metalul din care au fost 
confecţionate, ele par să fie mult mai numeroase în zona Dunării superioare şi 
renană, până în nordul Franţei, în nordul Italiei şi vechea Pannonie sud-vestică 12 • 

Din mediul sigur slav din zona Dunării mijlocii sau mai spre nord provin 
piesele găsite la Bratislava-Dubravska (bronz) 13 şi cea de la Szeligi (argint), în 
Polonia14

, datate în a doua jumătate a sec. 6 - sec. 7, respectiv sec. 7. Exemplarul 
de la Szeligi este identic prin formă celui de la Şimleu, însă capetele sunt altfel 
ornamentate, în schimb cel găsit în cimitirul de incineraţie slav timpuriu de la 
Bratislava-Dubravka poate fi considerat ca analogie perfectă pentru brăţara din 
nord-vestul României (singura diferenţă o reprezintă faptul că liniile perlate de 
pe capete sunt mai apropiate între ele pe piesa din Slovacia, iar la baza lor mai 
apar câte două linii adâncite). 

Alte analogii bune (exemplare pe care apar aceleaşi linii perlate, cu diferenţe 
minore, uneori însoţite şi de alte ornamente pot fi identificate în partea nord
estică a fostei provincii romane Raetia 15

, în Badenul sudic 16 (remarc aici piesa 
de la Altstădten, foarte asemănătoare celei de la Şimleu 17 

), în Tirol 18 şi Ungaria 
sud-vestică 19 • Fără excepţie, exemplarele menţionate au fost datate din a doua 
jumătate a sec. 6, până spre sfârşitul sec. 7. 

Sunt importante constatările lui J. Werner, pornind tocmai de la brăţara 
găsită la Bratislava. Considera că astfel de podoabe sunt tipice (purtate perechi) 
în sec. 7 portului femeilor romanice, răspândite fiind în Câmpia nordică a Italiei 
(de la Testona până la Vicenza şi Friaul), cu punctul de greutate în zona Verona 
(Trentino şi Tirolul sudic), înregistrând o apariţie ocazională în Tirolul nordic şi 

Bavaria sudică. Seria căreia îi aparţine şi exemplarul de la Şimleu, caracterizată 
prin relieful vag al liniilor perlate, o include tipului Veronese. De asemenea, 
indică faptul că aceste brăţări nu aparţin portului langobard, deoarece lipsesc 
din Pannonia până la 568, dar şi în cimitirele langobarde din Italia. Crede că 
puteau fi confecţionate din piese mai vechi retopite, iar pentru calea pe care a 

11 Kleemann 1951; Hromada 1991, p. 282-283; Gomolka-Fuchs 1995, p. 102-103. 
12 O hartă a răspândirii, mai veche, la Kleemann 1951, fig. 14, p. 131. Pentrn răspândirea lor în mediul 

cimitirelor merovingiene, Koch 1968, pi. 96111. 
1 ~ Hromada 1991, fig. 2/3. p. 279; fig. 3/5, p. 281; nr. 6, p. 278. 
'"Szymanski 1967, fig. 6113, p. 25. 
15 Regensburg-Kumpfmiihlerstra13e, mormântul nr. 1043 (Koch /96R, pi. 55/5). 
iG Bodman (mormântul 12) şi Donaueschingen (descoperire izolată) (Garscha 1970, pi. 98/2,3). 
17 Kleemann 1951, fig. 12, p. 121. 
1 ~ Săben, mormântul cu inventar bogat nr. 22 (Kromer 19RO, fig. 17/6, p. 37; fig. 25/5, p. 45); Wilten 

(Kleemann 1951, pi. XXIV/2, sus); Cavedinc (Kleemann 1951, pi. XXIY/3). 
1'' Keszthely (Hampei 1905, III, pi. 172/2). 
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urmat-o brăţara ajunsă la Bratislava-Dubravka, indică un punct intermediar prin 
cele două piese cunoscute de la Keszthely. În încercarea de a restrânge datare, 
crede că, provizoriu, putem avea în vedere mijlocul sec. 7 şi că nicidecum nu au 
fost utilizate în secolul următor20 

. 

Aproape în unanimitate, brăţările ca cea de la Şimleu au fost datate în sec. 7. 
Eventual, O. Kleemann avea în vedere purtarea lor şi pe parcursul sec. 8, în 
rândul populaţiilor necreştine mai ales, deoarece credea că biserica a instituit 
anumite reguli în ce priveşte costumul funerar21

• Un caz aparte l-ar reprezenta 
brăţările cu capete îngroşate din cimitirul de la Pilismar6t-Basharc, o pereche 
aparţinând chiar tipului Veronese al lui Werner, pe care B. Mikl6s Szoke le 
datează în prima jumătate a sec. 922

• 

Exemplarul de la Şimleu Silvaniei marchează o apariţie curioasă, găsit 
fiind pe platoul unui munte, într-un context care n-ar putea fi legat decât de 
începuturile fortificaţiei medievale timpurii (este greu de crezut că aici s-ar fi 
înfiripat o aşezare medievală timpurie anterioară). Din păcate, ceramica din această 
perioadă găsită până acum în acest loc este puţină şi fragmentară. Oricum, 
materialul ceramic cunoscut, deocamdată cel puţin, nu poate fi datat într-o etapă 
anterioară secolului 9 târziu sau, mai degrabă, secolului 10, unele dintre cioburi 
fiind chiar mai târzii. Este foarte probabil că brăţara a fost confecţionată şi purtată 
în sec. 7 şi, chiar dacă indică urme accentuate de uzură, este greu de crezut că a 
fost transmisă pe parcursul mai multor generaţii, timp de câteva secole. Ar fi 
posibil să facă parte dintr-un stoc de "metal vechi", pregătit pentru retopire, aşa 
cum pare să fi fost cazul celei din tezaurul de la Zemiansky Vrbovok23

, caz în 
care n-ar avea nici o valoare probatorie pentru datarea etapei de început a 
fortificaţiei medievale timpurii. Cercetările de aici sunt însă abia la început şi nu 
putem exclude posibilitatea de a identifica contexte şi materiale care să orienteze 
datarea spre sec. 8, poate chiar începutul lui, perioadă în care o astfel de brăţară 
putea încă să mai fie folosită. 

Este de natură să atragă atenţia faptul că atât piesa de la Bratislava-Dubravka, 
cât şi cea de la Şimleu, au apărut în zone cu poziţie strategică importantă (Porţile 
Bratislavei, în punctul de confluenţă al Moravei cu Dunărea, respectiv o înălţime 
ce controlează căile de acces dinspre vest şi nord-vest spre interiorul Transilvaniei). 
Indiferent de etnicul populaţiei pe ca.re brăţara de la Şimleu Silvaniei l-ar putea 
sugera (cum s-a văzut, după toate probabilităţile, au fost purtate în mediul romanic 
târziu, dar au ajuns pe o cale sau alta şi în mediul slav timpuriu), ea indică - asemenea 
unei părţi a ceramicii contemporane din nord-vestul României, de altfel - şi relaţii 

culturale orientate spre vest şi nord-vest. 
20 Werner 1991. 
21 Kleemann 1951, p. 122. 
22 Sz.oke 1992, p. 867; pi. 8/32.2, p. 932. 
2·' Cilinska 1975, p. 83. 
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EIN FRUHMITTELAL TERLICHER ARMBAND 
AUS ŞIMLEU SILVANIEI (KR. SĂLAJ) 
(ZUSAMMENF ASSUNG) 

Vor langerer Zeit hat man fri.ihmittelalterliche Keramikfragmente vom Plateau La 
Observator des Măgura Şimleului (Şimleu-Hi.igel) signaliert. Die Scherben stammen aus 
GefăBen die auf der langsamen Topferscheibe gedreht und mit dem Kamm dekoriert waren. 
Die vorgeschlagene Datienmg, obwohl unsicher, betrifft die 7.-8. Jh. Die Grabungen der 
letzten Zeit zeigten die Wiederverwendung der hiesigen vorgeschichtlichen (Hallstattzeit) 
und dakischen Festung im Frtihmittelalter. 

In der Grabungskampagne des Jahres 1994 fand man, in Verbindung mit einem Teii 
der fri.ihmittelalterlichen Palissade, die Hălfte eines gegossenen bronzenen Armbandes mit 
verdickten Enden. Das Sti.ick verdi.innt sich gegen die Mitte, das erhalten gebliebene Ende ist 
mit zwei feinen paralellen Perlleisten. 

Die Mehrheit der Annbănder dieser Art wurden in Grăbern gefunden und es scheint, 
daB sie meistens paarweise von Frauen getragen waren. Ihre Herkunft ist noch nicht vollig 
klar, die ăltesten Exemplare sind, auf jeden Fall aus wertvollem Metall und scheinen im 
germanischen Umfeld nordlich des Schwarzen Meeres, von wo sie sich in den 5.-7. Jh. auf 
einem breiten Ramn zwischen dem Rhein und dem Dnjepr ausdehnten. Diese A1mbănder 
sind an der oberen Donau undam Rhein zahlreicher, bis in Nordfrankreich, Norditalien und 
Si.idwestungarn. Aus einem sicheren slawischen Milieu von der mittleren Donau oder ndrdlicher 
stammen die Funde aus Bratislava-Dubravska (Bronze) und Szeligi (Silber), in die zweite 
Hălfte des 6. und des 7 . .Jh. wie auch im 7. Jh. 

Gute Analogien fiir den Armband von Şimleu finden wir im N ordosten der ehemaligen 
Provinz Raetien, in Si.idbaden, Tirol und Si.idwestungarn. Es handelt sich ausschlieBlich um 
Stiicke die von der zweiten Hălfte des 6. bis am Ende des 7. Jh. In Siebenbi.irgen findet man 
Paralellstticke wie die Silberfunde aus Şura Mare und Rupea (Reps). 

Die Serie wo das Sti.ick von Şimleu hingehdrt, durch die Feinheit des perlierten Dekors 
gekennzeichnet, wurden von .T. Werner dem Typ Veronese zugeordnet. Nach diesem Autor 
waren solche Scmuckgegenstănde fi.ir die Tracht der romanischen Frauen des 7. Jh. typisch, 
v.a. in Norditalien, mit dem Schwerpunkt im Gebiet um Verona (Trentino und Si.idtirol). 

Die A1mbănder diese Typs wurden fast einheitlich ins 7. Jh. datie1t. Das Stiick von 
Şimleu, auf einem Berg gefunde, in einem Kontext der nur mit den Anfangen der 
fri.ihmittelalterlichen Festung in Verbindung gebracht werden kann. ist eine kuriose 
Erscheinung (man kann hier an eine vorangehende frtihmittelalterliche Siedlung nur schwer 
glauben). Die bisher gefundene Keramik ist leider wenig und fragmentarisch. Sie kann auf 
jeden Fall nicht fri.iher als das Ende des 9. Jh. oder, eher, ins 10. Jh. datiert werden. Es wăre 
moglich, da/3 der vorgestellte Armband aus einem "AltmetallhortÎ stammt, der fi.ir 
wiederverschmelzung gesammelt war. In diesem Fall hat dieser keinen Beweiswe11 fiir die 
Datierung der Anfangsetappe der fri.ihmittelalterlichen Festung. Die Forschungen sind aber 
erst am Anfang und wir ki:innen die Mi:iglichkeit andere Kontexte und Materialien zu 
identifizieren, die zur Datierung der Frtihetappe ins 8. Jh. (vielleicht sogar an seinem Anfang) 
fuhren konnte, nicht ausschlieBen. In dieser Periode solche Armbănder waren vielleicht noch 
im Gebrauch. 
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Figura 1 - Brăţară de bronz (Şimleu Silvaniei) - Măgură I Observator) 
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Figura 2 - - Schiţa planului aşezării fortificate hallstatiene din punctul 
"Observator". Săgeata indică amplasarea fmtificaţiei medievale. 2 - Amplasarea 

punctului "Observator" pe Măgura Şimleului. Zona haşurată reprezintă fortificaţia 
medievală. 3 - Tronson al sec~unii SJ/1984 din punctul "Observator", Campania 

1995, gropile conturate şi grinzile aparţin pelioadei medievale timpurii. 
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